

# 烏蘭察布日報

新聞 宣傳 服務

中共烏蘭察布市委機關報  
烏蘭察布市融媒體中心出版  
國內統一連續出版物號：CN 15-0012/  
郵發代號：15-8026



2024年7月17日 星期三  
甲辰年六月十二  
第18577號  
今日8版

## 《求是》雜誌發表習近平總書記重要文章 必須堅持自信自立

新華社北京7月15日電 7月16日出版的第14期《求是》雜誌將發表中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平的重要文章《必須堅持自信自立》。這是習近平總書記2013年1月至2024年3月期間有關重要論述的節錄。

文章強調，中國人民和中華民族從近代以後的深重苦難走向偉大復興的光明前景，從來就沒有教科書，更沒有現成答案。黨的百年奮鬥成功道路是黨領導人民獨立自主探索開辟出來的，馬克思主義的中國篇章是中國共產黨人依靠自身力量實踐出來的，貫穿其中的一個基本點就是中國的問題必須從中國基本國情出發，由中國人自己來解答。我們要堅持對馬克思主義的堅定信仰、對中國

特色社會主義的堅定信念，堅定道路自信、理論自信、制度自信、文化自信，以更加積極的歷史擔當和創造精神為發展馬克思主義作出新的貢獻，既不能刻舟求劍、封閉僵化，也不能照抄照搬、食洋不化。

文章指出，自信才能自強。中華文明歷經數千年而綿延不絕，迭遭憂患而經久不衰，這是人類文明的奇蹟，也是我們自信的底气。黨的百年奮鬥歷程和偉大成就我們增強“四个自信”最堅實的基础。當今世界，要說哪個政黨、哪個國家、哪個民族能夠自信的話，那中國共產黨、中華人民共和國、中華民族是最有理由自信的。我們走自己的路，具有無比廣闊的舞台，具有無比深厚的歷史底蘊，具有無比強大的前進定力。推進中國式現代

化，必須堅持獨立自主、自立自強，堅持把國家和民族發展放在自己力量的基礎上，堅持把我國發展進步的命運牢牢掌握在自己手中。

文章指出，沒有堅定的制度自信就不可能有全面深化改革的勇氣，同樣，離開不斷改革，制度自信也不可能徹底、不可能久遠。我們全面深化改革，是要使中國特色社會主義制度更好；我們說堅定制度自信，不是要固步自封，而是要不斷革除體制機制弊端，讓我們中國的制度成熟而持久。隨着中國特色社會主義不斷發展，我們的制度必將越來越成熟，我國社會主義制度的優越性必將進一步顯現，我們的道路必將越走越寬廣，我國發展道路對世界的影響必將越來越大。中國發展前景是光明的，我們有這個底氣和信心。

## 交通銀行內蒙古分行與我市鐵合金行業政銀企對接會召開

本報訊（記者 賽娜）7月16日，交通銀行內蒙古分行與烏蘭察布市鐵合金行業行政企對接會。

市副書記、市長奇飛云出席會議；交通銀行內蒙古分行黨委書記、行長孟真，市委常委、副市長方澤分別致辭；交通銀行內蒙古分行黨委委員、副行長孫立軍參加會議。

孟真在致辭中表示，烏蘭察布市鐵合金產業發展優勢明顯、前景廣闊、潛力巨大。交通銀行內蒙古分行將進一

步加強與烏蘭察布交流合作，立足鐵合金行業實際，積極主動對接，不斷創新金融產品和服務模式，拓展合作領域，為烏蘭察布鐵合金行業高質量發展給予全面精準的金融支持。

方澤在致辭中表示，近年來，我市系統推進傳統產業轉型升級、優勢產業培育壯大、未來產業謀篇布局，工業經濟持續保持快速增長態勢。特別是鐵合金產業通過“三個一批”“五化改造”，已成為全國產量最大、

裝備水平最先進、綜合能效最高的合金新材料生產地級市。下一步，我市將更加注重新創優企合作環境，關心企業發展，支持項目建設，用心搞好服務，為銀企合作、共贏發展提供更加堅實的保障。

會上，交通銀行內蒙古分行相關人員圍繞信貸政策、產品特點、申貸條件和工作程序等作了詳細介紹；銀行和企業雙方就融資貸款事宜進行了面對面互動交流。

## 赴一場草原上的味蕾之旅

### 好客 烏蘭察布

本報記者 王錦鵬

“幸福的生活，就是吃飽了睡，睡飽了吃！烏蘭察布，我來了。早餐羊肉沙蔥燒麥配羊雜碎，當地俗稱的硬早點，羊肉沙蔥燒麥皮很軟，半透明像一朵花兒；羊雜碎真的很好喝，沒有膻味，而且非常嫩。午餐，當地特色涮羊肉，牛羊肉都很鮮美，煮久些也不柴，配上秘制小料油碟和麻醬，一個字絕！”這是一位遊客通過社交平台發布的在烏蘭察布旅遊時的美食記錄。

在遼闊的內蒙古大草原上，烏蘭察布以其得天獨厚的自然環境和豐富的文化底蘊，孕育出太多令人垂涎欲滴的美食。游牧文明的粗犷和豪放與農耕文明的精緻與巧思融合在一起，共同構成了烏蘭察布地方特色飲食文化。

手把肉，烏蘭察布招待遠方客人的招牌菜。手把肉製作時，選用草原上的優質羊肉，用刀划開肉皮表面，直接放入大鍋中用冷水炖煮，加少許鹽提味；煮熟後，將羊肉撈出，用刀割成小塊，按個人飲食偏好搭配醬料食用，脆感和嚼勁皆是上品，羊肉的香氣讓人回味無窮。

“我們來旅遊前，了解到當地美食必吃選項中，手把肉的呼聲最高。一周的旅行中，我們先後在不同旗縣的4家店吃過手把肉，都很好吃，絕對的好評。”遊客張先生誇贊道。

內蒙古作為國家的“糧倉”“肉庫”“奶罐”，羊肉、牛奶產量均居全國首位，而烏蘭察布在其中也貢獻頗豐。烏蘭察布的牛羊肉衍生出品類繁多的美食，

不止手把肉、烤全羊，還有紅燜羊肉、血腸、肉腸、羊雜碎、燒麥等，也是眾多遊客必打卡的美食。

清晨4時許，天剛剛蒙蒙亮。來到四子王旗東梁羊雜碎一條街，經營著一家羊雜碎館的崔老板和員工已經開始準備一天的羊雜。6時多，街道上的人漸漸多了起來，食客從四面八方匯聚於此，吃一碗熱騰騰的羊雜，開啟元氣滿滿的一天。崔老板也開始了一天的忙碌，穿梭於廚房與餐廳間。

“夏秋季節，是四子王旗最美的時節，也是旅遊高峯期。我每天都要準備大量食材來招待八方遊客，最多日接待遊客近2000人。”四子王旗東梁羊雜碎館的崔老板驕傲地說，“遊客都很喜歡吃這里的羊雜，因為沒有膻味、口感還好。有的遊客還特意加了我們的微信，想吃吃的時候，我們通過冷鏈運輸將羊雜送貨到家”。

烏蘭察布人還善於將最普通的食材變身為美味佳肴。

烏蘭察布地處北緯41°到43°之間，平均海拔1400米，具有晝夜溫差大、日照長等特點。良好的自然條件，造就了烏蘭察布燕麥獨一無二的品質，被稱為“黃金穀物”。燕麥的制品——莜面被稱為烏蘭察布“三寶”之一，是一種特色粗糧。莜面面魚、莜面饅頭、莜面窩棗……烏蘭察布人用巧手和想象力，將這種食材創作出幾十種吃法，各具其獨特的形狀和口味，莜面全席就是其中的代表作之一。

近期，來自湖北的遊客李先生領著一家人來烏蘭察布避暑，特意去了涼城县岱海。“我們沿途去了很多地方，沒想到烏蘭察布的夏天如此涼爽，也品嘗了當地特色炸糕和

莜面，原本以為吃不慣當地的餐食，沒想到很適口。炸糕外表油黃脆爽、內在軟糯細膩，蘸著白糖真的很好吃；莜面種類繁多，搭配著冷湯、熱湯還有秘制料汁，口感豐富。我們一家人都很喜歡吃，還特意向老板學習了製作工藝，想著回去時帶一些面粉，自己試著做做。”李先生樂呵呵地說。

個大體肥、色澤紅潤、肉質細嫩，卓資熏雞是烏蘭察布的一道傳統名食，以其獨特的熏制方法和嫩滑的口感聞名遐邇，與德州扒雞、道口燒雞同被譽為中國三大名雞，是中國十大地域小吃之一，也是烏蘭察布餐飲文化的重要組成部分。

來到烏蘭察布市卓資縣與察右中旗交界的省道邊，路兩側有眾多卓資熏雞品牌店，停車位上停滿了車。“大學時，我的室友曾給我們帶過卓資熏雞，那時候大家圍坐一起吃著熏雞、熏兔、熏肘子，還有熏雞蛋，很好吃，也很懷念！如今，我們天南海北分隔多地，很難聚在一起，想著買一些給他們郵過去！”大學就讀於內蒙古自治區的趙先生感嘆道。

在烏蘭察布的美食地圖上，還隱藏著數之不盡的特色美食。如，丰鎮月餅、蒙古肉餅、烤土豆、羊肉蒸餃、奶皮子、奶豆腐、蒙古奶茶、胡油餅、焖面等。這些美食以其獨特的口感和製作工藝，吸引了無數饕餮客前來品嘗。

烏蘭察布的美食文化豐富多彩，這些特色美食不僅滿足著遊客的味蕾需求，而且讓大家在品嘗的過程中感受著這座城市的文化底蘊和地域特色。來烏蘭察布，赴一場草原上的味蕾之旅，親身體驗游牧文明與農耕文明融合中的獨特美食魅力！

□新華社記者

黨的十八大以來，從中央全面深化改革領導小組，到中央全面深化改革委員會，習近平總書記主持召開72次重要會議，引領波瀾壯闊、氣象萬千的改革航程。

這是改革的催征鼓點。72次中央深改委（領導小組）會議鑄定全面深化改革總目標進行頂層設計，審議通過超過600份改革文件，指引各方面出臺3000多項改革方案，展現了習近平總書記逢山開路、遇水架橋的改革精神和不斷發展、日臻精深的改革之道。

掌舵定向：  
“堅定不移朝著全面深化改革目標前進”

夏日的中國，湧動改革的热潮。2024年6月11日，北京中南海，習近平總書記主持召開二十屆中央全面深化改革委員會第五次會議。

會議審議通過了《關於完善中國特色現代企業制度的意見》《關於健全種糧農民收益保障機制和糧食主產區利益補償機制的指導意見》《關於建設具有全球競爭力的科技創新開放環境的若干意見》等一系列改革文件，直指經濟社會發展的一些重點难点问题，推動改革精準發力、落地生效。

10年多來，這樣的會議，習近平總書記主持召開了72次。總體設計、統籌協調、整體推進、督促落實，習近平總書記掌舵領航，中國改革航船沿著正確航線向更深水域、更廣天地前進。

2013年11月，黨的十八屆三中全會召開，擘畫了新時代全面深化改革的藍圖；

提出“完善和發展中國特色社會主義制度，推進國家治理體系和治理能力現代化”的總目標，勾勒全面深化改革的“四梁八柱”，明確任務書、時間表、施工圖，336項改革舉措涵蓋方方面面。

此時的中國，經濟社會發展正在跨越新的關鍵關口；經濟長期高速增长過程中積累的一系列深层次矛盾不斷聚集，發展不平衡不充分問題日益突出；新一轮科技革命和產業變革浪潮下的國際競爭形勢逼人，逆全球化、貿易保護主義沉渣泛起……推進全面深化改革的複雜程度、艱巨程度、敏感程度，可想而知。

致廣大而盡精微。越是龐大複雜的工程，越是需要精確定向、周密部署、扎实落實。

黨的十八屆三中全會召開後一个多月，2013年12月，中國共產黨歷史上第一次在黨中央層面設置專司改革工作的領導機構——中央全面深化改革領導小組。習近平總書記親自挂帥，擔任組長。

對於這一機構的責任，習近平總書記闡明要旨：“就是要把黨的十八屆三中全會提出的各項改革舉措落實到位。”

黨的十九屆三中全會後，中央全面深化改革領導小組改為中央全面深化改革委員會。習近平總書記仍兼任主任。這一機構職能更加全面、組織更加健全、運行更加穩定，形成

## 將新時代改革開放進行到底

從七十二次中央深改委（領導小組）會議讀懂習近平的改革之道

統攬改革開放的堅強中樞，匯聚最為廣泛的改革力量。

船載千鈞，掌舵一人。在全面深化改革這場深刻的社會變革中，習近平總書記始終把重任扛在肩上：

深遠謀劃，為改革纵深推進提供科學指引；系統部署，研究制定重大改革議題；親力親為，認真審閱修改重大改革方案，引領督促每一項改革落地見效……

回望來時路，中國改革開放從來都是在黨中央集中統一領導下，沿著中國特色社會主義道路堅定前行。

進入新時代，改革舉什麼旗、走什麼路？為什麼改、為誰改、怎麼改？習近平總書記指明方向——

2014年1月，十八屆中央全面深化改革領導小組第一次會議上，習近平總書記就指出：“堅定不移朝著全面深化改革目標前進”“要牢牢把握改革正確方向”。

2017年11月，習近平總書記主持召開的十九屆中央全面深化改革領導小組第一次會議，以三個“不能變”標定改革方向：“無論改什麼、改到哪一步，堅持黨對改革的集中統一領導不能變，完善和發展中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化的總目標不能變，堅持以人民為中心的改革價值取向不能變。”

2023年4月，二十屆中央全面深化改革委員會第一次會議上，習近平總書記強調，“要把全面深化改革作為推進中國式現代化的根本動力”。

思想在偉大變革中升華。

習近平總書記以馬克思主義政治家、思想家、戰略家的深刻洞察力、敏銳判斷力、理論創造力，提出關於全面深化改革的一系列新思想、新觀點、新論斷，為新時代的中國拓開改革的大格局、厘清改革的大邏輯——

關於改革和開放：“以開放促改革、促發展，是我國改革發展的成功實踐。改革和開放相輔相成、相互促進，改革必然要求開放，開放也必然要求改革”；

關於改革和發展：“發展進一步就需要改革進一步，改革不斷前進也為發展提供強勁動力”“推動改革和發展深度融合、高質聯動”；

關於改革和法治：“凡屬重大改革都要於法有據”“全面深化改革需要法治保障，全面推進依法治國也需要深化改革”“在法治下推進改革，在改革中完善法治”；

……

進入深水區的改革，尤其難在突破思想觀念的障礙，難在突破利益固化的藩籬。

72次會議不僅指明进军的方向，更是響出出征的戰鼓——

緊密圍繞處理好政府和市場的關係這一核心問題，深化經濟體制改革，從現實需要出發，從最緊迫的事情抓起，着力打通制約高質量發展的堵點、卡點；

（下轉第四版）

## 慶祝中華人民共和國成立75周年、人民政協成立75周年——集寧地區書畫攝影藝術作品展開展

本報訊（記者 孫國俊）7月16日，由政協烏蘭察布市委員會、政協集寧區委員會主辦，集寧區文聯、集寧區教育局承辦的慶祝中華人民共和國成立75周年、人民政協成立75周年——集寧地區書畫攝影藝術作品展在烏蘭察布會展中心東館開展。

市政協黨組書記、主席岳艷美，市政協黨組副書記、副主席楊印，市政協副主席劉彥華出席活動。

此次作品展以“雅風頌北疆”為主題，展出的400余幅作品題材廣泛、主題鮮明。廣大文藝工作者們以丹青繪盛世、以翰墨書黨恩，以光影贊成就，每一幅作品都飽含了對黨、對祖國、對人民的無限深情，抒發了我市各界人士愛黨愛國愛社會主義的赤子情怀，體現了濃郁的時代特色和較高的藝術價值，是全市政協系統向中華人民共和國和人民政協成立75周年的深情獻禮。

據了解，下一步，全市政協系統將以本次作品展為契機，把慶祝中華人民共和國和人民政協成立75周年激發的愛黨愛國愛社會主義熱情傳遞下去，更好地發揮書畫攝影藝術在讲好中國故事、內蒙古故事、烏蘭察布故事中的獨特作用，為人民政協事業提質



書畫攝影藝術作品展吸引市民前來觀賞。 本報記者 周衛兵 攝

效，為我市提出“闖新路、育產業、提总量、爭進位，全力以赴办好兩件大事”的奮鬥目標貢獻政協智慧和力量。

## 助方寸庭院成一方產業

——記全市鄉村振興擔當作為好支書張學平

### 弘揚蒙古馬精神

本報記者 崔峻峰

“張雲老人需要重點關注”“李八仁的殘疾證需協調辦理”“常七十二有發展庭院經濟的想法”……這是張學平隨身攜帶的一本筆記，上面密密麻麻寫滿了他牽腸掛肚的民生實事。

2018年，張學平被選為丰鎮市巨寶鎮巨寶庄村黨支部書記兼村委會主任。任職以來，他主動擔當、積極作為，帶領巨寶庄村先後获评“全國文明村鎮”“中國美丽乡村”和自治區“一村一品”示范村鎮，探索出了一條特色鄉村振興道路。

結合巨寶庄村緊鄰城區、依山傍水、植被覆蓋率高、半閑置農地多等優

勢條件，張學平從庭院經濟、特色養殖和生態觀光農業入手，探索制定了“黨支部+村幹部+农户”經營模式，逐漸形成了以肉牛、羊養殖為主，水產養殖、庭院經濟和農業觀光旅遊為輔的“一主三副”產業發展新格局。

張學平將發展庭院經濟作為實現產業振興的一個新的突破口。他建議靈活“租”，推對外出租，為庭院經濟發展注入新活力；提倡自己“管”，鼓勵村民自營，為庭院經濟發展把握主動權；開展支部“幫”，有經驗的黨員幫扶種植，為庭院經濟發展構建智囊團。

“听了張書記的建議，我利用自家院內閑置的兩畝地，在專家指導幫扶下種植了黃瓜、西红柿、豆角等蔬菜，還栽種了品相很好的桃樹，不僅滿足了日常所需，還能發展觀光採摘，增加了一筆可觀的家庭收入。”村民常七十二說道。

為有效盘活閑置資源，張學平多方聯繫協調，將閑置大棚出租給公司或有意向的村民，並與龙头企业簽訂農產品銷售合同，解決村民自營的後顧之憂。

截至2023年末，巨寶庄村蔬菜大棚達到350棟，養殖牛、羊達到3500頭（只），農牧水產觀光旅遊2處，水產養殖1處。其中，“綠康源”和“巨寶庄水庫魚”已打造成全市知名農業品牌，其所在地也成為市民節假日出行的首選打卡地。

從無產業、基礎設施差、村民生活質量低到支部強、環境美、村民富，巨寶庄村發展的脚步從未停歇。張學平表示，將堅持發揮黨支部的引領和黨員先鋒模範作用，繼續以市場為導向發展致富產業，不斷增進民生福祉，團結全體黨員、群眾，共同吹響鄉村振興的集結號。